

În atenția: Conducerii SNSPA, precum și tuturor structurilor SNSPA relevante în speță

## SCRISOARE DESCHISĂ

Noi, studentele și studenții semnatari, dorim să ne poziționăm **ferm** împotriva hărțuirii sexuale și a oricăror acte care pot dăuna studentelor și studenților, în special împotriva actelor abuzive și manipulative ce pot exista în universitatea noastră, **indiferent de cine le-ar realiza**.

**În primul rând**, considerând informațiile apărute în presă referitoare la conduita domnului prof. univ. dr. Alfred Bulai, conduită pe care mai mulți studenți ai Facultății de Științe Politice afirmă că o cunoșteau, colectivul studenților dorește să reitereze faptul că prioritățile noastre absolute sunt referitoare la binele general al studenților SNSPA. Astfel, în speța actuală, ne arătăm interesați de:

- 1) **Susținerea instituțională** a victimelor;
- 2) Crearea unui context în care astfel de situații pot fi **prevenite**.

Astfel, în urma consultării studentelor și studenților semnatare, a mai multor surse relevante redactate de ONG-uri specializate în domeniu, precum și a mai multor exemple de bună practică la nivel internațional, înaintăm în fața dumneavoastră următoarele propuneri cu titlul de revendicări:

- 1) Definierea clară a comportamentelor inadecvate<sup>1</sup> precum și exemplificarea acestora în Codul eticii universitare (măsurile adoptate de universități precum Sorbona, University of Sydney sau University College London), respectiv includerea acestora ca punct de discuție la evenimentele de deschidere a fiecărui an universitar;
- 2) Sprijinirea concretă a victimelor prin garantarea de consiliere psihologică cu titlu gratuit pentru persoanele care au trecut prin astfel de experiențe sau chiar sprijinirea financiară a acestora în vederea compensării eforturilor financiare dedicate ședințelor de psihoterapie și consiliere juridică a acestora;
- 3) Crearea unui sistem de reclamare transparent în mediul universitar prin asigurarea funcționării unor structuri eficiente care să ofere informare și consiliere în astfel de cazuri (precum: specialist în mediere care colaborează cu Comisia de Etică, avocatul studentului, organismul care se ocupă cu siguranța în mediul universitar) și asigurarea

---

<sup>1</sup> Definiții ce sunt incluse în Ghidul privind prevenirea și combaterea discriminării de gen și hărțuirii sexuale în universități, Centrul FILIA (2023), accesibil la: <https://centrulfilia.ro/new/wp-content/uploads/2023/05/Ghid-privind-prevenirea-si-combaterea-discriminarii-de-gen-si-hartuirii-sexuale-in-universitati.pdf>

accesului membrilor comunității academice la datele de contact ale persoanelor care fac parte din aceste structuri (prin publicarea acestor informații pe site-ul SNSPA și afișarea la avizierele facultăților) precum și angajarea sau redirecționarea spre personal specializat în comunicarea cu victime ale abuzului. Cerem universității să pună la dispoziția comunității studentești într-un format accesibil pașii de urmat în cazul raportării unui caz de hărțuire sexuală sau orice alt comportament abuziv, precum și detalii legate de cine sunt responsabilii de preluare a cazurilor, care este perioada în care se depune o plângere, cui i se adresează, pe ce canal, în cât timp se va primi răspuns și orice alte detalii relevante despre demers.

- 4) Angajarea universității în desfășurarea de campanii de informare, ateliere tematice și programe de formare având ca grup țintă membri ai întregii comunități academice (personalul didactic, studentele și studenții, precum și personalul auxiliar) în recunoașterea și combaterea discriminării, hărțuirii, abuzului și manipulării sexuale în colaborare cu personal specializat extern și nu cu aportul suplimentar propriu al personalului didactic actual. Aceste programe vor educa și sensibiliza cu privire la comportamentele (in)adecvate și procedurile de raportare a acestora. În semn de transparență și asumare, angajamentul instituției ar trebui realizat în regim de îndată, menținând o comunicare activă cu comunitatea studentească.
- 5) Asigurarea imparțialității și transparenței măsurilor disciplinare aplicate instituțional prin structuri nu doar limitate la Comisia de Etică prevăzută în cadrul facultăților și la nivelul universității, precum comisii sau comitete instituite temporar sau permanent de investigare a abuzurilor/acuzațiilor de abuz sau hărțuire, asigurând o evaluare imparțială și justă a situațiilor raportate și garantând că măsurile necesare sunt luate prompt, conform Codului de Etică revizuit conform revendicărilor prezentei scrisori.
- 6) În vederea completării ultimelor două revendicări, propunem stabilirea unui canal sigur și confidențial de raportare format din cel puțin 3 studenți/studente și 3 profesori/profesoare prin care victimele și martorii pot raporta incidentele de hărțuire și abuz, fără teama de represalii sau stigmatizare. Componenta de gen a grupului de persoane care primesc aceste sesizări este esențială având în vedere faptul că femeile sunt supra reprezentate în rândul victimelor abuzurilor și hărțuirii. Persoanele care primesc aceste raportări sunt nominalizate de către studenți/studente și se obligă să transmită sesizările însoțite de un punct de vedere către comisia de investigare și să prezinte reclamanților opțiunile pentru pași următori.
- 7) Revizuirea și îmbunătățirea Codului de Etică folosind propuneri deja avansate de studenți SNSPA pentru a preveni, combate și sancționa orice formă de violență de gen - inclusiv comportamente din sfera hărțuirii sexuale (a se vedea [Propunere de politică universitară pentru prevenirea și combaterea hărțuirii sexuale în SNSPA](#), Inițiativa AS 2016).

**În al doilea rând,** considerăm că SNSPA ar trebui să adopte o atitudine de toleranță zero asupra oricăror comportamente de violență bazată pe rasă, naționalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, gen, orientare sexuală, apartenență politică, avere, vârstă, dizabilitate, boală cronică necontagioasă sau infecție HIV/SIDA și, în speță, hărțuire, manipulare sau intimidare de natură sexuală care să fie transparentă prin funcții și mecanisme concrete nu doar declarații. Considerăm că este de datoria colectivului SNSPA de a investiga astfel de posibile situații în cadrul universității noastre. Astfel, solicităm **retragerea imediată** a domnului profesor Alfred Bulai din activitatea didactică și civică. Considerăm acest gest un act de reiterare a principiilor ce guvernează atât SNSPA cât și mediul universitar European.

Concluzionând, noi, întreaga comunitate studențească, suntem solidare și solidari și rămânem alături de victime. Noi continuăm să luptăm pentru un mediu universitar în care toate și toți ne putem simți în siguranță, în virtutea reglementărilor ce pretind o societate mai bună.

În final cerem conducerii SNSPA acțiuni concrete și rapide pentru rezolvarea acestei situații grave.

Semnatare/ri (în ordine alfabetică, cu menționarea programului de studii):